习近平向菲律宾当选总统马科斯致贺电

双边关系面临重要机遇和广阔前景

新华社电 5月11日,国 家主席习近平致电费迪南 德·罗慕尔德兹·马科斯, 祝贺他当选菲律宾共和国 总统。 习近平指出,中菲是一 衣带水的邻居、风雨同舟的 伙伴。近年来,在双方共同 努力下,中菲关系不断巩固 提升,为两国人民带来福祉, 为地区和平稳定作出贡献。

习近平强调,当前,中菲 两国都处在关键发展阶段, 双边关系面临重要机遇和 广阔前景。我高度重视中 菲关系发展,愿同马科斯当 选总统建立良好工作关系, 坚持睦邻友好,坚持携手发 展,深入推进两国全面战略 合作关系,造福两国和两国 人民.

同日,国家副主席王岐山 致电莎拉·齐默尔曼·杜特尔 特一卡彪,祝贺她当选菲律 宾副总统。

■聚焦中国这十年·系列主题新闻发布

我国全球创新指数排名 十年上升22位

是唯一持续快速上升的国家

新华社电 高速铁路、5G 网络等建设世界领先,"天问"探火星、"嫦娥"登月球、"神十三"与"天和"核心舱成功对接;全社会研发投入与国内生产总值的比例由1.91%提高到2.44%,全球创新指数的排名由第34位上升到第12位……

记者从12日举行的"中国这十年"系列主题新闻发布会上了解到,2021年我国全社会研发经费是2012年的2.7倍,基础研究经费是2012年的3.4倍。我国全球创新指数排名十年上升了22位,是世界各国中唯一持续快速上升的国家。

党的十八大以来,从创新是引领发展的第一动力,到全面实施创新驱动发展战略,从坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,到把科技自立自强作为国家

发展的战略支撑,中国特色自主创新道路越走越宽广。

"这十年,是我国科技进步最大、科技实力提高最快的十年,我国科技事业发生了历史性、整体性、格局性变化,成功跨入创新型国家的行列,全面融入全球创新网络,展现了具有新时代特点的整体布局和发展态势。"发布会上,科技部副部长李萌介绍说。

用有力支撑了北京冬奥会高 质量办赛……

"十年来,我国科技发展的重要特点,是发展全面、特色突出、质量提升,成为支撑引领经济高质量发展和民生改善名副其实的第一动力。"李萌说。

李萌表示,到目前为止,中央提出的深化科技体制改革实施方案中部署的143项任务已经全面完成,支撑全面创新的制度性、基础性框架基本建立。重点领域和关键环节的改革取得实质性进展,一些长期没有解决的重点难点和堵点问题取得了突破。

"当然我们也清醒地认识到,与世界领先国家相比,我国的科技创新还任重道远。我们将在党中央的坚强领导下,直面问题,迎难而上,为建成世界科技强国不懈努力。"李萌说。

■关注外交部记者会

回应美借涉台问题搞政治操弄

美国不能在涉及 中国核心利益的问题上玩火

新华社电 外交部发言人赵立坚12日表示,美方应停止借涉台问题搞政治操弄、"以台制华",不能打着"合作"的幌子搞选边站队,在涉及中国核心利益的问题上玩火。

当日例行记者会上, 有记者问:据报道,美国国 家安全委员会印太事务协 调员坎贝尔11日在"美国 和平研究所"活动上称,即 将举行的美国一东盟领导 人峰会将谈及中国等议 题。美深刻意识到不能分 散对印太注意力,将寻求 加大对东盟国家投资和接 触。美最想强调的是,希 采取措施维护台海和平稳 定。美继续奉行一个中国 政策,不支持"台独",无意 采取挑衅行动,但希表明 遏制挑衅举措的意愿。中 方对此有何评论?

赵立坚强调,关于台湾问题,一个中国原则是国际社会普遍共识和公认的国际关系准则。美方应恪守一个中国原则定,恪守一个联合公报规定,恪守在台湾问题上向中方作出的政治承诺,把拜登总统有关美不支持"台独"表态落到实处,停止借涉台问题搞政治操弄、"以台制华"。

赵立坚说,关于美国一东盟领导人峰会,美国一东盟领导人峰会,美国作为域外国家应当为地区和平发展发挥积极建设性作用,而不是损害本地区和平稳定、破坏本地区团结合作。"美国更不能打着'合作'的幌子搞选边站着,在涉及中国核心利益的问题上玩火。"

打通养老服务"最后一公里",有效增加老年医疗护理服务供给

未来中国养老服务这样干

新华社电 加快发展老年医疗护理服务,鼓励有条件的医疗机构积极为老年人特别是失能老年人提供居家护理、目间护理服务……迈向"十四五"改革深水区,有关部门勾勒养老服务新蓝图。

居家养老逐渐火热

国家统计局数据显示,我国60岁及以上人口达2.67亿。

近年来,居家养老逐渐 火热,即以家庭为基础、社区 服务为依托、机构养老为补 充、医养结合的社会化养老 服务体系。

民之所望,政之所向。 2022年政府工作报告明确 "加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系""稳步推进长期护理保险制度试点""创新发展老年教育"等内容。

国家卫健委医政医管局 监察专员郭燕红说,"十四 五"时期,要实施老年医疗护 理提升行动,发展居家医疗 护理服务和长期照护。

让老有所为落地开花

每一个年龄阶段都有自己的精彩。老年是人的生命的重要阶段,是仍然可以有作为、有进步、有快乐的重要人生阶段。

《中共中央 国务院关于

加强新时代老龄工作的意见》强调,把老有所为同老有所养结合起来,完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施,充分发挥低龄老年人作用。引导老年人以志愿服务形式积极参与基层民主监督、移风易俗、民事调解、文教卫生等活动。

"健康的老龄化是我们应对人口老龄化的关键。"河南省人民医院老年医学科主任黄改荣说,老年人要有乐观的心态,要积极参与社会活动。而社会也要以积极的态度看待老年人,主动创造条件,帮助他们实现老有所为。

回应澳总理干涉中所开展安全合作

澳个别政客应停止 颠倒黑白、贼喊捉贼

新华社电 就澳大利 亚总理莫里森称非常担心 中方利用中所安全合作协 议等安排进行干涉与入侵 一事,外交部发言人赵立坚 12日在例行记者会上答问 时表示,澳个别政客应停 止颠倒黑白、贼喊捉贼。

赵立坚表示,中国同 所罗门群岛开展安全合作 建立在相互尊重、平等协 商的基础上,这有利于促 进所社会稳定和长治久 安,符合南太地区共同利 益。中所安全合作坦坦荡 荡,光明磊落,合理合法, 无可指摘。 "我倒想问问,澳方宣称所罗门群岛是其'后院',要对中所安全合作划'红线',这不是胁迫,又是什么?澳方对所政府行使主权权利、自主开展对外合作百般阻挠,这不是干涉,又是什么?澳方与域外国家暗箱操作,拼凑军事集团,加剧核扩散风险,这不是挑起地区形势紧张、企图搞地区霸权,又是什么?"他说。

赵立坚表示,所罗门 群岛的主权也是主权,澳 个别政客应停止颠倒黑 白、贼喊捉贼。